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ГРОМАДСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ СКАРЖИНСЬКИХ НА ТЕРЕНАХ ПІВДЕННОЇ УКРАЇНИ
В XIX СТОЛІТТІ

Розглядаючи історію Південної України в XIX ст., зокрема, її суспільно- 
просвітницький аспект, не можна залишити без уваги діяльність наукових, економічних, 
сільськогосподарських, спортивних товариств та клубів. Науковий інтерес викликає не 
лише робота товариств, але й соціальна стратифікація їх членів, особистий чи 
колективний внесок у результативну діяльність таких об'єднань. Нові погляди у 
біографістиці та просопографїї дозволяють реконструювати багатогранні аспекти життя 
історичних особистостей, дворянських родин, творчих колективів, що обумовлює 
актуальність таких досліджень.

Основними інформаційними джерелами щодо вивчення цієї теми є: „Труды 
вольного экономического общества", „Записки общества сельского хозяйства Южной 
России", „Отчеты о деятельности Елисаветградского общества сельского хозяйства", 
„Денежные отчеты Новороссийского общества поощрения коннозаводства" за 1891— 
1908 рр., „Отчеты Черноморского яхт-клуба" за 1886-1895 р р ., „Отчеты парусного кружка 
при Черноморском яхт-клубе за 1895-1897 гг.", „Адрес-календарь Одесского 
градоначальства" за 1869-1895 рр., „Новороссийский календарь", часописи „Русского 
общества акклиматизации" та ін.

Варто зазначити, що в історіографії діяльність громадських організацій Південної 
України вивчена недостатньо. Потребують подальшого дослідження і питання пов'язані з 
визначенням місця та ролі дворянських родин у соціокультурному просторі 
Новоросійського краю.

Серед плеяди дворянських династій, що проживали на теренах Південної України у 
XIX ст., залишається майже не вивченою історія родини Скаржинських, представники 
якої були одними з найвизначніших господарів регіону як у дореформений, так і 
пореформений період. Відображення їхньої діяльності можна зустріти у різних сферах 
соціально-економічного та культурно-просвітницького життя. Значний внесок зробили 
Скаржинські і для суспільно-громадського розвитку Півдня. Зокрема, один із 
найвидатніших господарів Новоросії, Віктор Петрович Скаржинський довгі роки був 
членом „Товариства сільського господарства Південної Росії"1. Брав активну участь у 
діяльності „Вільного економічного товариства", його кропітка праця була відзначена 
нагородами: „В 1853 г. на торжественном собрании Императорского Вольного 
экономического общества, вследствие предложения Президент общества Его 
императорского Высочества принца Петра Георгиевича Ольденбургского, члену нашего 
Общества, камергеру В. П. Скаржинскому назначена золотая большая медаль, как дань 
признательности Общества к его знаменитым заслугам на скромном, но важном поприще 
сельского хозяйства"2.

Займаючись сільським господарством, талановитий поміщик не залишив без уваги 
жодної галузі. Він намагався вирішити низку важливих економічних проблем краю, свої 
досягнення передавав іншим господарникам через численні публікації. Сприяючи 
розвитку лісівництва, В. П. Скаржинський посадив 400 десятин лісу, також, вказав на 
якому ґрунті і які дерева можуть рости, а це був важливий урок як д ія  сучасників, так і 
для майбутніх поколінь лісоводів. Акліматизував багато видів рослин із Західної Європи і 
разом з цим показав неможливість вирощування деяких видів у цій місцевості, чим 
застеріг від невдалих спроб своїх послідовників. Стверджував, що лісові насадження, у 
Південній Україні, є необхідною умовою д ія  підвищення вологості та пом'якшення 
клімагу3. Щоб покращити стан степових чорноземів, видатний господарник
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використовував сівозміни, завдяки яким ґрунт виснажувався значно менше, а 
врожайність збільшувалася4. Розуміючи потреби краю у водних артеріях, Віктор 
Петрович популяризував методи спорудження загат та водоймищ. Його статті на той час 
були значним надбанням для розвитку науки.

Не залишався В. П. Скаржинський осторонь розвитку церковних справ. Зокрема, 
перша мигіївська церква в ім'я святих апостолів Петра і Павла знаходилась на березі 
р. Південний Буг і була перенесена, за легендою, із запорозького Гарду 1775 р.5 На 1823 р. 
будівля знаходилась у аварійному стані через пошкодження бурею, що робило и 
подальше існування неможливим. Тому 1827 р., за сприянням Віктора Петровича 
Скаржинського, в маєтку Мигія закінчили будівництво кам'яної Петро-Павлівської 
церкви, яку освятив архієпископ катеринославський Феофіл.

Віктор Скаржинський тривалий час успішно виконував обв'язки маршалка 
Херсонської губернії („...занимал должность губернского предводителя дворянства, на 
которую он был, избираем несколько раз и за отлично-усердное исполнение, которой 
был награжден орденом Святого Владимира, званием Камергера Двора Его 
императорского Величества и благодарственными адресами трех губерний 
Новороссийского края")6.

Сучасники зуміли оцінити прогресивні погляди та дії талановитого поміщика- 
лісівника. 1858 р. Віктор Петрович був обраний почесним членом „Товариства сільського 
господарства Південної Росії". Також, з ініціативи Івана Устиновича Палімпсестова, 
портретом талановитого господаря прикрасили зал, в якому відбувались засідання цього 
товариства. Члени „Російського товариства акліматизації" склали та опублікували 
„Каталог растениям иноземным, древесным, растущим в центре Херсонской губернии в 
имениях г. камергера В. П. Скаржинского, близ Вознесенска"7.

За значні досягнення у різних галузях соціально-економічного розвитку, зокрема 
лісівництва, дворяни Південного краю увічнили пам'ять В. П. Скаржинського, 
встановивши в Одеському міському саду пам'ятник з написом: „Виктору Петровичу 
Скаржинскому, разведшему в знойных степях Херсонской губернии 400 десягин леса, 
хвойной и лиственной породы. Императорское общество сельского хозяйства Южной 
России и земледельцы Новороссийского края"8. Це був другий пам'ятник лісоводу у 
Російські імперії та третій зі споруджених пам'ятників у Одесі.

Громадська діяльність В. П. Скаржинського була продовжена його нащадками, 
зокрема, членами „Товариства сільського господарства Південної Росії-" були Костянтин 
Вікторович Скаржинський (1854-1864 рр.), Григорій Вікторович Скаржинський який, 
також, брав активну участь у поширені медичного обслуговування у регіоні, з 1857 р. Був 
„попечителем" Бобринецької лікарні, отримав чин колежського асесора, а згодом став 
колежським радником9. Віктор Вікторович Скаржинський на початку 1860-х рр. був 
„почетным смотрителем" бобринецького повітового училища, з 1865 р. -  дійсним членом 
„Товариства сільського господарства Південної Росії-"10.

Одним із яскравих представників родини в другі половині XIX ст. був Йосип 
Петрович Скаржинський, який зробив значний внесок у розвиток конярства на півдні 
України. Він був одним із засновників „Новороссийского общества поощрения 
коннозаводства", що знаходилося в Одесі, деякий час обіймав посаду віце-президента та 
разом із Віктором Вікторовичем Скаржинським був визнаний довічним членом 
товариства. Розробив „Проект устройства периодических спортивных выставок в городе 
Одессе"11, в якому пропонував господарникам Новоросїї брати участь у спортивних 
кінних змаганнях та виставках, переконуючи їх, що такі заходи будуть цікавими й 
приноситимуть прибуток. Й. П. Скаржинський виступав ініціатором впровадження 
нових технологій у різні галузі економіки й власним прикладом заохочував інших 
господарів швидше пристосовуватись до нових соціально-економічних умов.
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Варто згадати, що серед захоплень Йосипа Скаржинського була участь у роботі 
Чорноморського яхт-клубу, що був заснований у Одесі 1875 р., мета якого полягала „...в 
распространении охоты к плаванию на гребных, парусных и паровых судах, улучшении 
их постройки, а также в практическом подготовлении опытных матросов и шкиперов"12. 
Йосип Петрович працював у судових комісіях цього клубу та був власником однієї з 
найкращих яхт, що мала назву „Мигея". Між членами клубу постійно проводились 
змагання у яких яхта Й. Скаржинського неодноразово перемагала. Щодо цього „Отчеты 
Черноморского яхт-клуба" повідомляли: „26 мая на приз серебряная ваза от члена яхт- 
клуба В. В. Джекобса, дистанция 12 миль, -  вследствие штормовой погоды вышла одна 
только яхта „Мигея", под управлением вице-командира М. Н. Бухарина, обойдя 
назначенную дистанцию 12 миль в течение 2-х часов 10 минут и 30 секунд -  предельное 
время было назначено 4 часа; приз присужден яхте „Мигея"13. На цьому судні також 
неодноразово здійснювались експедиції до Миколаєва, Севастополя, Ялти та 
Константинополя.

Йосип Скаржинський сприяв духовності та підвищенню освітнього рівня сільського 
населення навколо своїх маєтків. У 1889 р. він виділив кошти на будівництво малої 
дзвіниці при Петро-Павловські церкві у с. Мигія. Згодом, були проведені модифікаційні 
роботи всієї церкви, про що свідчать записи священика Івана Пилиповича: „Колокольня 
представляла первоначально отдельно стоящий от церкви деревянный навес на столбах, 
а в 1889 году была пристроєна к церкви Й. Скаржинським. По типу постройки церковь и 
колокольня приближаются к византийскому стилю. Церковь об одном куполе, сверху 
которого утвержден фонарь. Высота церкви 11 сажень, а колокольни 15 сажень. Впереди 
колокольни выдается наружу фронтон, поддерживаемый четырьмя стройными 
колонами. В переднем фасаде колокольни две ниши, куда вставлены мраморные 
фигуры, представляющие святых апостолов Петра и Павла в естественный рост, фигуры 
эти прекрасной работы"14. У церкві знаходилося кілька ікон виконаних на честь 
звільнення селян від кріпосної залежності місцевими жителями за матеріальної 
підтримки Й. Скаржинського, зокрема, це ікона Христа Спасителя у срібній ризі. Варто 
відмітити, що Йосип Петрович за будівництво дзвіниці отримав „благословение 
священного Синода".

Найбільший внесок талановитого поміщика у суспільно-просвітницький розвиток 
Новоросійського краю полягає в заснуванні Ольгінсько-Скаржинської сільськогоспо
дарської школи. Спочатку була збудована лікарня, яку планувалось передати земству. 
У збірнику Херсонського земства, за 1886 р. збереглась така інформація: „..больница 
с. Мигеи строящаяся г. Скаржинським прекрасное здание, на возвышенном месте и 
красивое, созданное для большой больницы кроватей на тридцать пять"15. Однак ані 
земству, з його бідним бюджетом, ані скарбниці збудовані споруди не згодилися. Тоді 
Йосип Петрович вирішив ці приміщення пристосувати для навчального закладу. 
Результатом його діяльності стало відкриття 27 жовтня 1890 р. Ольгінсько-Скаржинської 
сільськогосподарської школи. На кошти Й. Скаржинського збудували головний корпус, 
двохповерховий житловий будинок і декілька виробничих приміщень16. До 1907 р. 
опікуном школи залишався Йосип Скаржинський, який самостійно вирішував усі 
питання пов'язані з її діяльністю. Згодом створили наглядову комісію членами якої були: 
Бернс Оскар Августинович -  землевласник с. Бандурка, Швахгейм Єгор Єгорович -  
землевласник с. Воєводське, Ковальов -  голова земської управи. Навчання у школі було 
безкоштовним, платня бралася лише за одяг, житло і харчування у розмірі 130 
карбованців за рік. Більшість учнів отримували стипендії Головного управління 
землеустрою та землеробства, Херсонського Губернського земства, Єлисаветтрадського 
повітового земства, Одеського повітового земства, Ананьївського повітового земства. 
Державні стипендії призначалися радою училища найбільш здібним студентам і тим, хто
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потребував матеріальної підтримки. Існувала стипендія ім. Й. П. Скаржинського, яка 
надавалась особисто ним найталановитішим учням.

Підтримував розвиток школи і Віктор Вікторович Скаржинський, який також брав 
активну участь у громадському житті Півдня України. Він вважається одним з фундаторів 
Єлисаветградського товариства сільського господарства й з 1904 р. був визнаним 
довічним його членом17. Діяльність цього товариства була спрямована на „практическое 
разрешение вопросов, относящихся к увеличению урожайности хлебов и трав, в связи со 
способами обработки почвы, к развитию подсобных отраслей сельского хозяйства, к 
сближению ныне разрозненных сельских хозяев"18. Єлисаветградське товариство 
організовувало виставки, на яких продукція Ольгінської сільськогосподарської школи 
досить часто визнавалась як найкраща. Протягом багатьох років цей навчальний заклад 
був значним осередком розвитку агрономічних знань у Новоросійському краї. З січня 
1913 р. Ольгінську школу перетворено на Ольгінсько-Скаржинське сільськогосподарське 
училище з додатковим педагогічним класом. У такому вигляді це училище існувало до 
1920 р., а потім було перетворено на Мигіївський сільськогосподарський технікум, який 
існує і в наш час як Мигіївський сільськогосподарський коледж.

Політичні зміни, що відбулись в Україні від 1917 р. та складне становище 
дворянських родин, стало причиною того, що наприкінці 1918 р. Скаржинські емігрували 
до Італії.

Нажаль, досі знайдено мало відомостей як про біографію деяких представників 
родини, так і про їхню діяльність. Однак, методи просопографїї дозволяють оцінити 
колективну роль Скаржинських у різних установах, що сприяли економічному, 
просвітницькому, духовному та громадському розвитку суспільства на теренах Південної 
України в XIX ст.
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